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WERKBLAD DILEMMA  ACTUALITEIT		VOLKSRAADPLEGING
Lees het artikel ‘Wel of geen referendum over het referendum?’.

1 Op 21 maart kunnen kiesgerechtigde burgers voor of tegen de nieuwe Wet op de Inlichtingen- en Veiligheidsdiensten (Wiv) stemmen. Vind je dit een geschikt onderwerp voor een referendum? Noteer een argument voor en een argument tegen.

Voor: …………………………………………………………………………………………….

…...………………………………………………………………………………………………

Tegen: …………………………………………………………………………………………..

…...……………………………………………………………………………………………… 

2 Welk kenmerk van de democratie komt volgens tegenstanders van de nieuwe Wiv onder druk te staan? Licht je antwoord toe.

……………………………………………………………………………………………………

…………………………....................................................................................................

3 In het publieke debat wordt de Wiv ook wel de Sleepwet genoemd. Noteer twee mogelijke redenen waarom belangengroepen voor deze benaming kiezen.

1. ………..…….……………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………….

2. ………….……..…………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………….

4 Met welk maatschappelijk probleem heeft de Wiv te maken? Noteer eerst het probleem en leg vervolgens op basis van de kenmerken van maatschappelijke problemen uit waarom dit een maatschappelijk probleem is.

Maatschappelijk probleem: ………………………………………………………………...…

Kenmerk 1: ……………………………………………………………………………………..

Kenmerk 2: ..………………………………………………………………………………...…

Kenmerk 3: ……………………………………………………………………………………..

Kenmerk 4: ……………………………………………………………………………………..
5 Stelling: ‘Het is vreemd dat het kabinet raadgevende referenda wil verbieden. Door deze referenda hebben burgers namelijk het gevoel dat ze ook echt mee kunnen beslissen.’ Ben je het met deze stelling eens? Beargumenteer je antwoord.

……...…………..………………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………

6 ‘D66, in het verleden mede-initiatiefnemer van de referendumwet, koos in de formatie de kant van VVD, CDA en ChristenUnie’, schrijf de Volkskrant. Vind je het sluiten van coalities een sterk of juist een zwak punt van de Nederlandse democratie? Beargumenteer je antwoord en verwijs in je antwoord naar het Nederlandse kiesstelsel.

…………...…….…...……………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………

7 De Volkskrant merkt op dat de uitkomst van het debat bij voorbaat vaststaat. Past dit meer bij het dualisme of bij het monisme? Licht je antwoord toe.

…………....…...…...……………………………………………………………………………

………………………………….……………………..…………………………………………

……………………………………………………………………………………………………

8 ‘Democratie houdt wat het CDA betreft meer in dan de helft plus een’, zegt CDA-Kamerlid Harry van der Molen. Leg uit wat Van der Molen met deze uitspraak bedoelt.

……………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………

9 ‘Het niet-referendabel verklaren van de intrekkingswet zou getuigen van een dubbele kloof tussen volksvertegenwoordigers en hun achterban’, stellen politicologen en bestuurskundigen. Wat betekent dit voor de representativiteit van de Tweede Kamer?

…………………………………………………………………………………………………… 
 
……………………………………………………………………………………………………
Bij de volgende vragen horen verschillende bronnen. Het is mogelijk om een aantal opdrachten in de klas te maken en andere opdrachten thuis. 

10 Bekijk het recente onderzoek van I&O Research (bron 1). Lees het stukje over de sleepwet. Wie denk je dat er op 21 maart vooral gaan stemmen: de voorstanders of de tegenstanders van de Wiv? Beargumenteer je antwoord.

……………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………

11 Noteer een overeenkomst tussen (de kiezers van) de partijen die voor het referendum zijn. 

……………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………

12 De kiezers van ChristenUnie en D66 zijn verdeeld. Leg uit waarom dit bijzonder is. 

……………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………

13 In dit onderzoek worden er drie leeftijdsgroepen met elkaar vergeleken. Jongeren zijn veelal tegen de Sleepwet en 50-plussers voor. Nederlanders tussen de 25 jaar en 49 jaar zijn verdeeld. Geef een mogelijke verklaring waarom juist de laatste groep zo verdeeld is en de twee andere groepen niet.

……………………………………………………………………………………………………

…......…………….……...………………………………………………………………………

……………………...……………………………………………………………………………

14 [bookmark: _Hlk506115249]Bekijk bron 2. Volgens dit filmpje was de uitslag van het Oekraïne-referendum één van de redenen waarom het huidige kabinet raadgevende referenda wil afschaffen. Vind je dit een goede reden? Maak in je antwoord gebruik van het begrip ‘raadgevend referendum’.

……...……………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………
[bookmark: _GoBack]
2
© Malmberg
image1.jpeg
«Dilemma-r




